- - = w W W W W W W W d

Departamento de Matematica da Universidade de Coimbra,
GEOMETRIA

(Licenciatura em Matemética)

2.2Frequéncia 20.12.2006
Duragao: 2h. |

Importante: Justifique todas as suas afirmacOes e acompanhe as suas respostas de uma figura

elucidativa dos raciocinios que efectuar.

1. (a) Defina isometria no plano.
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(b) Mostre que se uma elexao f fixar dois pontos distintos A e B entdo f fixa todos os

pontos da recta [4p5.

2. Sejam C(Oa, r1), C(Oz, 13), circunferéncias, 01 # O, [ uma recta que é tangente a

C(01, 1) num ponto P;. Suponha que { intersecta lp,0, num ponto-A e (O, rz) num
AO :
140, — M seeséselé tangente a C(Oz, r9) em B.

onto P». Mostre que
p 2 9 lAOg' T2

3. Sejam [ uma recta do plano euclidiano, P €le Q ¢ L.

(a) Mostre que existe uma e uma sé circunferéncia que passa em Q e é ta,ngerite al Lﬁ/ P.
VL-(b) Indique justificando se o raciocinio que utilisou na alinea anterior é vélido num plano
verificando apenas os axiomas Al a All.

4. Mostre que no plano euclidiano a soma dos dngulos internos de um tridngulo é 180.

5. Enuncie e demoﬁbséltre ) critér\io lado-angulo-lado (LAL) de semelhanca de tridngulos do

plano euclidiano.

6. Sejam AABC um tridngulo do plano euclidiano, M e N os pontos médios de AB e AC,

res pectivamente e G o baricentro (ponto de interseccdo das medianas) de AABC.

(a) Suponha que |BN|= IC’I\# Mostre que ABCG e AMNG séo isésceles de bases BC
e M N respectivamente.
Sugestdio: Recorde que o baricentro verifica as relacdes seguintes: |BG| = Z|BN|,

CG| = 3Io M|

D((b) Mostre que se [BN| = |CM]| entdo AABC é isésceles de base BC.



